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Det går bra för företagen i Österbotten och Mellersta Österbotten trots att de höga förväntningarna som kunde 
skönjas i vårens mätning har minskat något under året. Det här framkommer i Österbottens handelskammares 
Business Panel som görs bland företagsmedlemmarna. Bland indikatorerna i företagsbarometern så har 
omsättningen, orderstocken och personalen sjunkit en aning sedan våren. Trots detta så har indikatorn för 
stämningen ökat sedan mätningen i april. Alla indikatorerna ligger 
ändå klart ovanför nollstrecket.

Utvecklingen som kunde skönjas redan förra hösten har fortsatt 
och bland faktorerna som begränsar företagens verksamhet 
har bristen på kunnigt yrkesfolk ökat ytterligare och är det mest 
betydande hindret för tillväxten. Det finns nu nio procentenheter 
flera företag som lider av arbetskraftsbrist jämfört med på våren och 
13 procentenheter fler än för ett år sedan. De största utmaningarna 
finns inom byggbranschen där upp till 60 procent av företagen lider 
av arbetskraftsbrist. I servicebranschen är motsvarande siffra 53 
procent och inom industrin 43 procent. Rekryteringsproblemen är 
mindre inom handeln där var femte är drabbad.

Det största tillväxthindret inom handeln är otillräcklig efterfrågan, 
som vart tredje företag lider av. Inom industrin lider lika många 
av otillräcklig efterfrågan men inom byggbranschen är andelen 
så mycket som 40 procent. Läget är bäst inom servicebranschen 
där endast 13 procent av företagen upplever att efterfrågan 
är otillräcklig. 24 procent av respondenterna har inga 
produktionshinder, en nivå som är oförändrad sedan två barometrar 
tillbaka. 
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Stämningen Omsättningen Orderstocken Rekryteringen

Produktionshinder

41 %
Arbetskraftsbrist

32 % 4/2017

25 %

Otillräcklig
efterfrågan

28 % 4/2017

12 %
Byrokrati

12 % 4/2017

24 %

Inga 
produktionshinder

24 % 4/2017

7 %
Brist på

driftskapital
9 % 4/2017

på uppgång
oförändrad
på nedgång

Arbetskraftsbristen oroar

produktionshinder



Österbottens handelskammare gör regelbundet en regional kartläggning av det aktuella läget i företagen. Denna Business 
Panel-enkät genomfördes 2-7.11.2017 bland handelskammarens medlemmar. Antalet svar 242, svarsprocent  24. Resultaten bör 
ses som riktgivande då ingen statistisk analys har gjorts. Branschvis och storleksmässigt fördelades svaren: 

Industri 		 28 %		  Antällda: 
Byggbransch	 10 %		  1-9 	 33 % 
Service		  37 %		  10–49 	 39 %	  
Handel		    9 %		  50–249 	 21 % 
Övriga		  16 %		  yli 250 	    7 %

hela materialet finns på adressen www.osterbottenshandelskammare.fi
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Trots att förväntningarna på omsättningen för i år har sjunkit tydligt 
inom industrin sedan våren så är den fortfarande branschens mest po-
sitiva indikator. 62 procent av branschens företag tror att omsättning-
en i år är bättre än i fjol. Rekryteringsbehovet har minskat en aning 
och behovet att minska på personalen har åter igen ökat sedan våren. 
Orderstocken jämfört med för ett år sedan är på en betydligt lägre 
nivå än på våren, inte heller exporten har ökat i den utsträckning som 
förväntades på våren. Årets investeringar i jämförelse med fjolårets 
ser dock ut att förverkligas enligt uppskattningarna på våren. Trots att 
situationen för de övriga indikatorerna inte är lika optimistisk som på 
våren, så uppskattar man inom industrin att stämningen är bättre än 
på våren.

Byggbranschen
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Byggbranschen

Förväntningarna på omsättningen i år jämfört med i fjol har ökat 
inom byggbranschen sedan våren och det är också den mest positiva 
indikatorn för branschen. Personalbehovet har minskat sedan våren 
och de företag som har för avsikt att friställa personal är något fler än 
i april. Indikatorn som beskriver orderstocken jämfört med året innan 
har sjunkit märkbart sedan våren och antalet företag som meddelar att 
orderstocken är sämre än för ett år sedan är 11 procentenheter fler än 
de som meddelar att den är bättre. Byggbranschens indikator för om-
sättningen är enkätens enda indikator vars saldotal är på minus. Fler 
investeringar har genomförts i år än vad som förväntades på våren och 
stämningen inom branschen har också förbättrats. 

Privata tjänster

8 5 8 8
18

43
55

37
46

53

49 40 55 46 29

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

80 %

90 %

100 %

negativt oförändrad positivt

Privata tjänster

Inte heller inom servicebranschen har förväntningarna på omsätt-
ningen i år förverkligats till den grad som förväntades på våren utan 
saldotalet har sjunkit från 52 till 42. Däremot har personalbehovet 
ökat under året och nu har två av fem företag för avsikt att öka perso-
nalmängden under de kommande sex månaderna. Orderstocken jäm-
fört med året innan är servicebranschens mest positiva indikator och 
den ligger på ungefär samma nivå som på våren. Investeringarna har 
däremot inte förverkligats enligt förväntningarna på våren. Stämning-
en inom servicebranschen har också sjunkit något sedan mätningen i 
april. 
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Handeln

Förväntningarna på omsättningen inom handelsbranschen ser ut att 
förverkligas enligt vårens förväntningar. Vad gäller personalbehovet 
så har inte heller mycket ändrats sedan vårens mätning. Investeringar-
na jämfört med i fjol ser inom handeln ut att förverkligas i något större 
utsträckning än vad man förväntade sig på våren. Man kan säga att 
stämningen inom handeln har normaliserats efter mätningen i april, 
eftersom andelen både pessimistiska och optimistiska har minskat och 
antalet företag som meddelat att stämningen är normal har ökat med 
upp till 23 procentenheter. Orderstocken har ingen betydelse inom 
branschen och någon exportverksamhet har man just inte heller, så 
därför presenteras inte dessa för handelns del.
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